

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MurciaES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECIMO DE LA PRENSA DIARIA LOCALCINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA

Teléfono. número 61

CUESTION DE ACTUALIDAD**EL CIERRE DE COMERCIOS**

Esta noche, según anunciamos en otro lugar, se verificará en la Federación de los Gremios una asamblea en la que se resolverá la cuestión latente ya desde hace muchos días, sobre las horas a que deben cerrarse los comercios.

Piden los dependientes es, y no es pedir mucho, cerrar a las ocho de la noche, abriendo a las ocho de la mañana, con lo cual tienen una jornada de DOCE HORAS. ¡que son horas!

A esta petición sabemos que la inmensa mayoría de los jefes de establecimientos se muestran propicios, corso era de esperar.

Pocas serán, sin duda los que pretendan sostener una jornada de mayor número de horas, porque esta sería casi inhumana.

Por fortuna, las impresiones que tenemos son optimistas para los sufridos dependientes, cosa que honra a los dueños de los establecimientos murcianos; y por lo tanto, es casi seguro que en la asamblea de esta noche se proclamará por los agraciados y no agremiados el cierre, a las ocho de la noche, hora en que el público ya ha verificado sus compras, dejando así tiempo a los esclavos del mostrador para tener tiempo de cenar a hora conveniente y disfrutar del paseo nocturno, con todas sus refrigerantes brissas.

Nosotros, siempre de parte de la justicia, entendemos que es razonable de toda razón la demanda de los dependientes, y por lo visto son de nuestra opinión sus propios jefes que no han puesto grandes obstáculos para acceder a esos deseos.

Lo que es preciso y lo que demandan todos, es que haya unanimidad en esta justa concesión ya que tan correcta y respetuosamente la han planteado los dependientes.

Acaso por esto no ha trascendido con rumores de cuestión social, siendo así que está dentro de las necesidades sociales de los tiempos, ya disfrutadas por la generalidad de los hijos del trabajo, entre los que vienen a señalar una excepción estos trabajadores del comercio.

Nosotros aplaudiremos esa unanimidad de los jefes, que sin duda esperamos.

CARTAGENA

Por la guarda municipal fué detenido Antonio Tomás Escaler, que promovió en el real de la feria, un gran escándalo.

Dicho individuo al ser detenido intentó agravir con una navaja a la autoridad, lográndole después de esfuerzos impropios reducir a la obediencia a aquél.

Quedó a disposición del gobernador civil de la provincia.

En la calle de la Macarena, tuvo la mala fortuna de dar una caída, ocasionándose una herida en la frente, el individuo José Aracil de Gala.

Francisco Barrio, domiciliado en Puerto de los Palos fué detenido por los agentes de Vigilancia, por promover aquél un fuerte escándalo en la vía pública.

Ha sido curado en el Hospital de Caridad, el niño de 6 años de edad Ramón Martínez Martínez, de una herida contusa en la base del pabellón de la oreja izquierda, producida por un golpe casual.

Ingresaron en el depósito municipal los individuos Manuel Martínez Hernández y Pedro Torres Giménez, por alteración de orden público.

LA "GACETA,"

(Por telégrafo)

Lo que dispone

Madrid 29 (2 t.)

La Gaceta publica una disposición declarando que el traslado de los maestros en virtud de concurso general, dentro de la misma población, no implica pérdida de derechos respecto al desdoble.

Dispone además la rápida tramitación en los pedidos de fondos hechos por las jefaturas de Obras públicas en provincias para los estudios

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

Benito, que no solamente ha prestado su valiosísima cooperación artística, sino que también ha sabido sobreponerse y ayudarnos a vencer cuantas dificultades se han presentado para la celebración y mayor éxito de esta fiesta.

Anticipándole las gracias por la publicación de estas cuartillas, tenemos el gusto de ofrecernos de usted atomos. s. s. q. b. s. m., La Comisión:

— Ha salido para Los Alcázares don Concepción Vidal de Martínez Conde, con su hijo el joven abogado don Severino.

— Se encuentra mejorado don Gregorio Martínez Azorín.

— Ha salido para sus posesiones de San Javier, don Angel Hernández Gómez.

— Conducido por el agente de vigilancia José Vidal, ingresó en la cárcel esta madrugada Bernardo Victoria Padilla, quedando a disposición del juez de instrucción.

— Han sido libertados por haber extinguido el arresto impuesto por el gobernador civil los individuos Francisco Pedraña Martínez, Francisco Aparicio Martínez y Domingo Ros Pérez.

— Ha sido puesto en libertad por orden del alcalde D. José Pedraña Conesa.

— En el transcurso de las veinticuatro horas últimas se han hecho en las oficinas del Registro civil solemnemente tres inscripciones de nacimiento.

— Se citan en el negociado de Guevara para su incorporación a filas a los soldados José Antonio Quer, José Conesa Ballester, Pedro Martínez Gómez, Angel Segura Olmos, Juan García Galera, José Manzanares Martínez, Pedro Menda Muñoz, Pedro Gómez Martínez, Felipe Vera Vera, Pedro Poma Julio García Sánchez y Demingo Martínez Cano.

— Se ha recibido un oficio del gobernador civil autorizando a D. Jerónimo Ruiz para remitir a la consignación de D. Pedro Pérez Cegarra cinco mil metros de mecha.

— D. Tomás Asensio y Galván marchó ayer con su distinguida familia a Cabo de Palos. — 28 Julio.

MERCADO DE METALES

(Por telégrafo) Cotización Madrid 29 (5 t.)

Cobre	781-2-0
Estaño G. M. B.	802-1-0
Id. inglés, lingotes	205- .
Plemo español	161-2-6
Hierro escocés	6,0
Id. Middlesbrough	58,0
Id. Hematitas	74,0
Plata, onza Standard	27,78

Medina del Campo

(Por telégrafo) Accidente del trabajo Madrid 30 (1 m.)

El rápido de Portugal arrolló al capataz de la brigada de la conservación de vías y obras, Martín González.

Resultó muerto.

BOLSA

(Por telégrafo) Madrid 29 (5 t.)

Interior	84'80
Fln.	00'00
Próximo.	00'00
Amortizable.	102'30
Banco.	448'50
Editorial España, fundadora.	000'00
Editorial España, ordinarias.	000'00
Banco de Cartagena	000'00
Tabacos.	282'00
Cambios	
Franco.	6'00
Libras.	28'74

Orihuela

Han marchado de verano las familias de los señores D. José Ferrer, D. José Zeron, D. Vicente Martínez y D. Antonio Pescetto.

Hoy se celebra una gran fiesta en la plaza de Capuchinos, en honor de San Antonio de Pádua. Hay función religiosa, procesión, velada musical y fuegos artificiales.

La música municipal de esta ciudad, ha sido contratada para dar unos conciertos en Torrevieja los días 11 y 12 del próximo Agosto.

Ya se han repartido los programas anunciantes de la corrida de toros que se verificará en este circo taurino el día 15 de Agosto, en la que los diestros Celita y Gordet, lidiarán ganado de doña Joaquina Flores.

Los toros llegarán a esta el día 11.

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.Dicta las reglas para el cumplimiento
de este plan provisional.Y por último publica los proyectos de
tarifas presentados por las com-
pañías de ferrocarriles.

Adolfo Marsillach

de replanteos y expedientes de ex-
plotación de carreteras incluidas en
el plan de subastas de 1913.

DIARIO DE MURCIA

Dicás, no hace muchos días, el señor Morales en un artículo que publicó, que la mayoría de las Juntas parroquiales de la asociación de la Caridad murciana se habían disuelto y no funcionaban.

No es exacto. Las Juntas subsisten todas y la mayoría de ellas socorren, como pueden a sus pobres. Y digo «como pueden», porque no tienen bastantes recursos para atenderlos a todos y atenderlos bien.

Algun presidente me ha consultado sobre qué deberían hacer viendo como ha disminuido la suscripción provincial, y yo le pregunto:

—¿Cuanto ha podido repartir usted el mes último?

—Unas treinta pesetas.

—Pues a seguir mientras haya algo que dar.

—Bueno, pues adelante.

El mismo señor Morales dice que la Junta del Barrio del Carmen, de la que es secretario, empezó recogiendo 200 pesetas mensuales, que al presente han quedado en 100. Y, naturalmente, aquella Junta no ha pensado en disolverse, porque, si no como al principio, todavía pueden haber socios efectivos.

Algunos de la Junta, según el dicho secretario, están dispuestos a aumentar sus cuotas y a invitar a los vecinos a que se suscriban.

Precisamente, en estas circunstancias, en que está planteado en Murcia el problema de la mendicidad, las Juntas parroquiales de la Caridad murciana, podrían ser auxiliares muy recomendables del señor alcalde y de la Junta provincial de protección a la infancia.

El señor Clemares ya lo ha pensado y, si no ahora, por la mucha gente que verá, como presidente que es de dichas Juntas, las convocará a una reunión para fines de Agosto o primero de Septiembre, con el objeto de tratar este asunto.

Recibiendo las Juntas, para su reparto, lo que el alcalde distribuya en bonos y en dinero, se facilitaría la distribución y es posible que resultase más equitativa.

Yo me he equivocado en el éxito de las Juntas parroquiales respecto de la suscripción. Creí que esta iba a aumentar, hasta que cada Junta reuniese en buen fondo de reserva, o al menos las de las parroquias centrales, para ayudar a las de los barrios pobres y extremos.

Pero no ha sucedido así. No tenemos la virtud de la constancia, ni aun en cosa tan laudable como la extinción de la mendicidad y el socorro a los pobres desvalidos.

Pero en lo que no me he equivocado ha sido en la decisión y buena voluntad de los presidentes y vocales que componen dichas Juntas. Ninguno ha hecho dimisión, ni ha dimitido. Todos están en sus puestos, haciendo lo que pueden para que no muera una institución que debería ser el orgullo de Murcia.

*
«Un amigo me ha escrito una carta, diciéndome que en vista de que ningún comerciante ha anunciado el lote para vestir a un asilado de la Misericordia, pues pensaba haber comprado uno, me remite seis pares de alpargatas, y una peseta para que se lo compre un par a la medida a la niña Joquina. Muchas gracias al amigo por su atención y su cariño.

En cuanto a lo del lote ya haré yo lo que se me ocurra, cuando las necesidades del invierno lo exijan.

J. M. Tornel.

Venus y Posen

American Examiner relata una historia tan rara que más parece cuento que poema o historia, merece ser traducida.

En Berlín reside una señora en cuyas espaldas hay un tatuaje de treinta centímetros que representa el plano de las fortificaciones de Posen, la capital de la Polonia prusiana. El origen de este tatuaje es una novela de amor.

Hace bastantes años esta señora era la señorita de Mullerthal y vivía en Posen y era la novia de un teniente valeroso, ilustradísimo, brillante, bueno mozo y sin más haber que la paga.

Los novios se idolatraban y su anhelo único era casarse; pero la ley exigía al novio scrutar una dote, lo que era imposible.

Así que la señorita Mullerthal y el oficial Schwoeler estaban verdaderamente desesperados.

En esto se presentó al teniente un capa ruso, quien después de establecer amistad con él un día, de septuagésimo, le ofreció 190,000 marcos por el plano de las fortificaciones de Posen. Schwoeler quedó como atontado, lo meditó y aceptó, relatando aquella noche a su novia lo ocurrido.

El problema era hacer llegar el plano a Rusia de modo que, en efecto, llegara, porque si no no había 100,000 marcos, y de modo también que no se descubriera el delito.

La novia tuvo una idea feliz.

—Pinta el plano en mi espalda de

modo que no se borre y yo iré a Rusia.

Aquella misma noche el teniente llevó la flotísima piel de su novia con agujas y drogas y pocos días después la señorita Mullerthal recabó en Varsavia, se presentaba al general y sin más tiraba de jubón, corsé, camisa, etc., presentaba la escultural espalda y decía:

—Ahí está el plano!

Póngase el lector en el caso del general y comprendrá la alegría de éste por el bello presente de un plenamente desnudo y de un hermoso y juvenil busto desnudo y palpante.

La novia recibió los marcos y parió para Posen. Pero la felicidad anhelada no llegó, porque Schwoeler fué descubierto y condenado.

Entretiendientes gramaticales

ULTRAMARINOS

Muchas cartas recibe el articulistaobre asuntos gramaticales, no le molestan, aunque materialmente no ganen con ellas más que la pérdida, en su harto menguado haber, de otros tantos «perros chicos» para el carteiro, pero ya tiene advertido que, aunque lo sienta mucho, no puede contestar particularmente a la mayor parte. ¿Por qué? Porque el articulista desea las que pueden dar, aunque sea muy remotamente, uso para uno o más artículos; no porque los asuntos faltén, desgraciadamente, y de los más urgentes, sino por poder ser inmediatamente útil a alguien. Pero las más de las cartas preguntan como se escribe o dice una palabra común, lo cual puede y debe verse en cualquier diccionario, y sobre ello no cabe nada de nuevo.

Quiere esto decir que el articulista se ríe o hace censura de tales consultas? Ni mucho menos, aunque las faltas reales o supuestas de ortografía y de gramática, y la ignorancia, en general, no suelen servir más que para hacer reír, más son para hacer llorar. Porque demuestran palpablemente que en las escuelas suele enseñarse tan poquísimo (perdon por este superlativo, y con «tán»), que la ortografía se considera artículo de lujo, aparte de la gramática; y el mirar un diccionario, que debiera ser el libro más usual y diario, entretenimiento solo propio de chiflados y latos eruditos.

Pero en medio de tanta tristeza, hay una alegría muy grande. Todos los que escriben al articulista y muchos que no se atrevén, y hacen mal, tienen el redentor deseo de instruirse y si no están instruidos, muestran que no es por su culpa, sino por la de los desgobernantes, que en algunos mensajes de la Corona ni mencionan la enseñanza, como cosa ridícula, vil y despreciable, y así va ello. Pregúntense, pues, cada vez más, que únicamente en la Ciencia está la salvación y el mas puro y dulce placer, sin remedios; el articulista lo que sentirá será si no puede contestar satisfactoriamente.

Todo este tropel de ideas, y mucho más que no expone por no cansar, ha sugerido al que esto escribe la carta de un comerciante del llamado grupo de ultramarinos, de necesidad tan primera. Dice el amable comunicante: «En mis facturas y muestra siempre pongo «comestibles», porque del otro lado del mar solo vendo cacao, café y especias. Como la mayoría que, por desgracia, crecemos de instrucción y tenemos afición a la ortografía (y quiere decir a la gramática), leemos con mucho gusto sus entretiendientes, deseáramos verlos más a menudo. Los pulidores del lenguaje enseñan algo, más que los que relacionan con tantos detalles los Consejos de ministros.

En efecto, los vendedores de comestibles se llaman antiguamente «abaceros», y las tiendas «abacerías» del greco-latín «abacem», o «abegum», del griego «abakás», que parece venir de las primeras letras «α», «β», que en griego, lo mismo que en las antiguas lenguas semíticas, caldeo, hebreo, fenicio, etc., significan también, respectivamente, los números 1 y 2; «abaco» primitivamente significó la tabla de contar, conocida con el nombre de tabla de Pitágoras, y después el tablero para jugar a las damas o ajedrez (aunque este juego es de invención india y árabe), la pizarra o encerado de estudiar geometría, el aparador o anaqueles, etc. De donde viene la palabra «abaco», que significa hoy el cuadro de madera con diez cuerdas o alambres para los pájaros, con otras tantas bolas ensartadas, usado todavía en algunas escuelas para enseñar a contar; o en Arquitectura, la parte superior, en forma de tablero con que suele coronarse el capitell; o en Minería, la artesa para lavar el oro u otros metales.

—Por qué no se dijo, desde luego y en absoluto, tienda de comestibles? Porque lo mismo que sucede todavía en las aldeas, lo que vendían no eran exactamente comestibles; los comestibles usuales, aparte del pan, por ejemplo, los garbanzos y el tocino, los tienen o ha de pedirlos prestados, a cambio de limcens, cada labrador o rustico; lo que antiguanamente se vendía en las tiendas era el

aceite, vinagre y sal, con otros géneros secundarios; y por lo mismo no se solía llamar comerlos, puestos o tiendas de comestibles, sino «abacerías», «ábaos» o «ábaco», en significado del aparador o anaqueles, que tiene que haber en todo comercio.

Lo mismo que se llaman vulgarmente «boticas», a la francesa, las en culto oficinas de farmacia: del greco-latín «apotheca», depósito; después, de donde «biblioteca», depósito de libros, «bottega», y la antigua palabra «botica» o «botiga», en significado de almacén, tienda o comercio en general; contraria después, como más culta y exótica, a los de farmacia.

Vino el descubrimiento y conquista de América e Ultramar, y entonces los comerciantes modernistas ampliaron o sustituyeron el letrero de comercio de «comestibles» a abacería con el de «géneros ultramarinos», o brevemente «ultramarinos». ¿Qué géneros son estos? Pueden llamarse así el cacao, y originariamente, aunque no se llamen así, las patatas; pero ni el café, ni aún el azúcar, ni la mayor parte de las llamadas «especias» (del latín «species»), especies, sobreentendiendo «especies de condimentos», como la pimienta, la canela, etcétera, necesitan venir de más allá del mar, sino que desde muy antiguo vienen por tierra desde Moka, la India y el Oriente.

De modo que el título de «almacén de frutos coloniales» (usando había coloniales), según han solido llamarlo los al por mayor; o el de ultramarinos, los al detalle, es bien poco fundado, sobre todo cuan lo que principalmente se vende son garbanzos (aunque también vienen de Méjico, y por cierto muy malos, según las cocinas), judías y arroz, embutidos y otras cosas tan peso de mar ni de colonias. Además se ha dado el caso de preguntar un extranjero: «¿Qué tienda es esa? Y responderle: Una ultramarinos. —¿Un ultramarinos? —repetir el otro asombrado.— Querrá usted decir «unos ultramarinos». Y no se han entendido hasta que ha entrado quien le explique que se trabaja de una abreviación en vez de «un comercio de géneros ultramarinos»; pero no sin exclamar: ¡Bonita concordancia!

Otros, por no decir comestibles, y supuesto que en estas tiendas suelen venderse bebidas, y en algunas leña, velas, zapatos y hasta batán, etc., etc., han titulado, por ejemplo, lonja de «viveres». ¿Pero de dónde viene esta palabra «viveres»? No inmediatamente de «vivir», como dice la Academia con su acostumbrada e indisculpable ligereza (o ligereza), sino que es el plural del latín e italiano «vivere», vivir, y significa, por tanto, los vivos, es decir, los medios necesarios para vivir. Así, pues, viveres, según la etimología, son, no solo los comestibles, sino las bebidas, artículos de arder, y aun vestidos, habitación, y todo lo necesario para vivir; pero si uno manda por viveres al criado, y éste vuelve por de pronto con un leño en cada mano, ¡no será posible que aquél escape, temiendo un estacazo, y sin pensar en que aquello sea viveres? Porque se pude vivir sin vestido, sin casa, sin haber más que aguz, que es lo mejor, y no se necesita comprar, y aun sin lumbre ni luz, siquiera por algún tiempo; pero lo que todavía no se ha inventado es pasar sin comer, aunque hoy en España ya se está en calamici; y por eso la palabra viveres significa sobre todo los comestibles, lo mismo que «vitualia», del latín «vitualia», las cosas propias del «vivir», o, como si dijeromos del «vivir», del latín «vitium», vivir, o modo de vivir.

De comestibles deben, pues, flamarse, en efecto, las rizadas de ultramarinos, pues aun habiendo géneros ultramarinos serán géneros ultramarinos los comestibles (porque género ultramarino es también, por ejemplo, la tela de alpaca), y aunque se vendan además cosas no comestibles (por más que el batán también viene a ser una especie del comer); porque, por ejemplo, en los comercios de telas de las playas de Asturias suelen venderse las famosas cajas de manteca. Y el que quiera pillar más alto que ponga «comestibles finos», o cosa así.

En efecto, los vendedores de comestibles se llaman antiguamente «abaceros», y las tiendas «abacerías» del greco-latín «abacem», o «abegum», del griego «abakás», que parece venir de las primeras letras «α», «β», que en griego, lo mismo que en las antiguas lenguas semíticas, caldeo, hebreo, fenicio, etc., significan también, respectivamente, los números 1 y 2; «abaco» primitivamente significó la tabla de contar, conocida con el nombre de tabla de Pitágoras, y después el tablero para jugar a las damas o ajedrez (aunque este juego es de invención india y árabe), la pizarra o encerado de estudiar geometría, el aparador o anaqueles, etc. De donde viene la palabra «abaco», que significa hoy el cuadro de madera con diez cuerdas o alambres para los pájaros, con otras tantas bolas ensartadas, usado todavía en algunas escuelas para enseñar a contar; o en Arquitectura, la parte superior, en forma de tablero con que suele coronarse el capitell; o en Minería, la artesa para lavar el oro u otros metales.

—Por qué no se dijo, desde luego y en absoluto, tienda de comestibles? Porque lo mismo que sucede todavía en las aldeas, lo que vendían no eran exactamente comestibles; los comestibles usuales, aparte del pan, por ejemplo, los garbanzos y el tocino, los tienen o ha de pedirlos prestados, a cambio de limcens, cada labrador o rustico; lo que antiguanamente se vendía en las tiendas era el

aceite, vinagre y sal, con otros géneros secundarios; y por lo mismo no se solía llamar comerlos, puestos o tiendas de comestibles, sino «abacerías», «ábaos» o «ábaco», en significado del aparador o anaqueles, que tiene que haber en todo comercio.

Otra.—En sucesivos días, «Dso vo-

lente», serán contestados los muchos que aún faltan.

EL REGALO DE 'EL LIBERAL.'

Sorteo anulado

El día 26, como tenemos anuncia-

do, se verificó en esta casa, ante Notario, el sorteo del versano en Torrevieja, equivalente a 250 pesos. El número favorecido, como es conocido, fué el 40.249.

Posteriormente, por teléfonos, recibimos la nota de los bonos so-

bantes a nuestros Corresponsales,

y a primera vista observamos que el número 40.249 había resultado so-

brante.

Y en Cartagena se hallaba el 40.249.

Más no teniendo seguridad absoluta para dar por anulado el sorteo, hasta comprobar si el número citado era o no sobrante, nos apresuramos a publicar a continuación del Acta Notarial la Advertencia importante, que anoché realizó la señora Catalán de Benítez en la que dejó un recuerdo inolvidable.

Presentaba una herida incisa en la muñeca derecha de pronóstico menos grave.

Dicha herida se lució el señor Salado,

pues actuó a gran altura y que tam-

bien arrancó estruendosos aplausos.

Torrevieja guardará siempre gra-

tos recuerdos de esta excelente com-

pañía que tantas simpatías ha sabido

conquistar durante esta tempora-

da, tanto por el lucido repertorio de

las más famosas obras que nos ha

dado a conocer, como por la admirab-

le interpretación que ha sabido ha-

cercar de todas ellas.

También se lució anoche el exce-

lente aficionado de la localidad señor

Gómez, tomando parte principal en la

preciosa comedia «Los Codernicos»,

que se representó para final.

Enviamos mil enhorabuenas a la

compañía del señor Salado y le de-

semanos mucha suerte en la continua-

ción de sus brillantes campañas ar-

ísticas.

El verano

Está la población completamente

animada con la afluencia de foraste-

ros, notándose gran movimiento en

el Casino, balnearios y paseos.

Las verbenas de feria están concu-

ridísimas, destacándose la colonia

murciana y siendo la nota

El estado de Fuentes

(POR TELÉGRAFO)

SANTADER

La noche del domingo.—Durmiente un rato.—Amodorrado.—La tarde del lunes.

Madrid 29 (10 n.)

Las noticias que se reciben de Santander sobre el estado del diestro Fuentes dicen que pasó la noche del domingo durmiendo un rato.

Evacuó la crina normalmente.

Los médicos han dicho que no le levantaron el espósto hasta que ha pasado tres días.

La tarde del lunes la pasó muy amodorrado.

El diestro pronunciaba algunas frases sueltas lamentándose del percazo.

Se ha prohibido terminantemente hablarle.

Telegaramas. — Temperatura normal.

Fuentes recibe miles de telegramas de amigos y toreros lamentando el percazo e interesándose por su estado.

El diestro se queja continuamente diciendo que se muere.

No obstante durmió varios ratos.

No tiene sed ni sufrimientos.

La temperatura osciló entre 36'8 y 37'2.

Muy temprano le visitó el doctor Palacios.

Tenía 36 grados y medio.

La gravedad no ha desaparecido, ni tampoco los temores de que sobrevenga la paréntesis.

Como no quiere tomar leche los médicos ordenaron que se le diera caldo.

Velando al diestro

Durante toda la noche velaron a Fuentes, Algabeño, el mozo de estoque y los demás toreros que en la actualidad residen en Santander.

En algunos momentos habla, mostrándose pesimista, aunque los médicos tratan de convencerlo.

El sino fatal

El día de la corrida un rico aficionado sienmán la invitó a ir a la plaza en su automóvil.

Fuentes rechazó el ofrecimiento recordando que cuando la cogida de Valencia que le inutilizó el píl, fué a la plaza en un automóvil.

También rechazó un viejo de placa al que le invitaba diciendo que como hacía tiempo que faltaba de su casa deseaba ver a su familia, especialmente a su anciana madre que está enferma.

El diestro pensaba haber marchado a su casa después de la corrida permaneciendo allí hasta que marchase para tomar parte en la corrida de Alicante que era la más próxima que tenía contratada Fuentes.

Interés popular. — El rey y el gobernador.

El lateral del pueblo santanderino por el estado del diestro es grandísimo.

No termina la cola de público que va a enterarse de cómo se encuentra Fuentes.

El rey y el gobernador piden noticias de su estado cada quince minutos.

El rey encargó que dijieran a Fuentes lo mucho que sentía el percazo sufrido.

Amodorrado

A las seis de la tarde le volvió al diestro la moderación.

De vez en cuando decía: «Qué guasa ha tenido el percazo!»

Chiquito de Begoña le dió un sorbo de agua y el diestro calló.

SEVILLA

Noticias alarmantes. — La familia de Fuentes

Las noticias que circularon hoy en Sevilla eran en extremo alarmantes.

El hermano del diestro, Enrique Fuentes, llamó a su cuñada que se hallaba en «La Coronela».

Llegó a Sevilla al mediodía, desarrollándose una conmovedora escena.

En el expreso, marcharon a Santander la esposa, el hijo mayor y el hermano del diestro.

La madre se encuentra enferma más de quince días.

Se la ocultó la noticia del percazo ocurrido a su hijo para evitar que empeorara, al enterarse.

Se colocaron oradores en las bocacalles afiliadas a la casa de Fuentes para que no vocearan por allí los periódicos.

Lo de Portugal

(POR TELÉGRAFO)

TUY

Cónsul expulsado

Madrid 29 (10 n.)

En Tuy se le ha comunicado al cónsul general de Portugal en aquella ciudad la orden del gobierno español de internarse en el territorio portugués en el plazo de 48 horas por no estar legalizado para ejercer el cargo.

El cónsul era sobrino de Teófilo Braga y es quien más denuncias ha hecho contra los emigrados.

El vecindario ha acogido con agrado la expulsión del cónsul.

Oficiales portugueses a España

De Valenza do Minho han salido para Santiago varios oficiales portugueses invitados por la oficialidad del regimiento de Zaragoza para asistir al concurso hípico.

Tanda de emigrados

Marcha a Cuenca una nueva tanda de emigrados compuesta 27 monárquicos.

Entre ellos figura el riquísimo portugués Pinheiro.

Este se propone marchar al Brasil y fijar allí su residencia.

CÁDIZ

(POR TELÉGRAFO)

Mitín republicano

Madrid 29 (9 n.)

Comunican de Cádiz que esta mañana se ha celebrado el mitin organizado por las sociedades de varios oficios y por los republicanos socialistas.

El acto se celebró en la plaza de toros.

Por la tarde una tremenda lluvia dispersó a los concurrentes.

Se refugiaron en las casas inmediatas.

Aprovechando un pequeño claro se celebró el mitin.

Presidió Manuel Alvarez.

Explicó la ausencia de los oradores.

La insistencia de la lluvia acabó por disolverlos.

Romanones y Canalejas

(POR TELÉGRAFO)

Conferencia y felicitaciones

Madrid 29 (9 n.)

Romanones celebró una conferencia telefónica con Canalejas.

Se cruzaron felicitaciones mutuas por el natalicio de la hija de Canalejas y por el feliz regreso de Romanones.

Canalejas ofreció regresar a Madrid el jueves ofreciéndole Romanones esperarle y conferenciar con él antes de emprender el veraneo en Sigüenza.

O VIEDO

(POR TELÉGRAFO)

El viaje de Maura

Madrid 29 (9 n.)

Asegúrase que Maura estuvo ayer en Covadonga.

Hoy llegará en automóvil a Oviedo.

Fiesta democrática

En los centros oficiales se ignora la noticia de haberse celebrado la fiesta democrática en Santo Millán.

Audieron más de cinco mil personas.

La comisión recibió una carta de Melquideas Alvarez excusando su asistencia.

El lugar donde se celebró la fiesta es delicioso.

Concurrieron las secciones del sindicato minero.

SABADELL

(Por telégrafo)

Descubrimiento arqueológico

Madrid 29 (9 n.)

En Sabadell en las inmediaciones del santuario de la Salud, ha descubierto el píctor Juan Vila muchos fragmentos de infanas y otros restos de la época romana.

Se supone que allí existe un cementerio romano.

El diestro pensaba haber marchado a su casa después de la corrida permaneciendo allí hasta que marchase para tomar parte en la corrida de Alicante que era la más próxima que tenía contratada Fuentes.

Interés popular. — El rey y el gobernador.

El lateral del pueblo santanderino por el estado del diestro es grandísimo.

No termina la cola de público que va a enterarse de cómo se encuentra Fuentes.

El rey y el gobernador piden noticias de su estado cada quince minutos.

El rey encargó que dijieran a Fuentes lo mucho que sentía el percazo sufrido.

Santander

(POR TELÉGRAFO)

El rey revista las tropas

Madrid 29 (9 n.)

A las diez de la mañana desembarcaron las tropas de la escuadra, formando en la carretera del paseo de Pereda.

El rey las revistó, siendo aclamado.

Luego desfilaron en columna de honor, acompañando el rey hasta el muelle, en donde embarcarán, regresando los buques.

Los comercios estuvieron cerrados toda la mañana.

El viaje de la Infanta

(POR TELÉGRAFO)

En Zaragoza

Madrid 29 (9 n.)

La infanta oyó misa en el Pilar.

Ofició el obispo de pontifical.

A la entrada de la infanta en el templo, fué ovacionada.

Visitó el joyero de la Virgen.

Después se celebró una reunión en el palacio arzobispal.

Estuvo concurredísima.

La infanta invitó a almorzar a las autoridades y a los diputados y senadores.

Al terminar, la rondalla baturra le dio una serenata.

Un soldado de artillería le cautó a la infanta una jota alusiva.

La infanta permanecerá en Zaragoza hasta el jueves.

Después marchará a Soria, donde estará algunas horas y de allí seguirá a la Granja.

El cónsul era sobrino de Teófilo Braga y es quien más denuncias ha hecho contra los emigrados.

Visitó los museos y salas.

En la calle fué ovacionada.

Visitó las antiguas exposiciones.

Fué recibida por Basilio Parés, antiguo presidente de la exposición y actual presidente de la Cámara de Comercio.

Elogió el museo comercial.

GUADALAJARA

(POR TELÉGRAFO)

Romanones comeza un convento

Madrid 29 (10 n.)

Dijo de Guadalajara que el conde de Romanones ha adquirido en sesenta mil pesetas el antiguo convento de Santa Clara para construir una barriada de casas.

El convento adquirido por Romanones cuenta mas de siete siglos pues lo fundó doña Berenguela.

Ayer se firmó la escritura y hoy marcharon las monjas al pueblo de Canals (Valencia) donde han adquirido otro edificio.

Algunas de las monjas no conocían el ferrocarril.

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

Concurso de bandas

Madrid 29 (10 n.)

Con extraordinario éxito se ha celebrado el concurso de bandas.

Celita a su casa

Centro la prescripción facultativa ha marchado a su casa, Celita, para tranquilizar a sus padres, por haberse publicado telegramas dando cuenta de su muerte.

Un loco contra un tren

En la estación de Bujoso un demóntate rompió los libros y tiarteros, arrojándolos contra los pasajeros.

La guardia civil le detuvo.

LANGREO

(Por telégrafo)

Guardia herido

Madrid 29 (9 n.)

Al pasar un guardia municipal por una calle oscura le avisaron que dos individuos querían pegarse.

Audió inmediatamente para evitarlo, y al pasar por cerca de ambos le arrojaron un vaso a la cabeza resultando herido.

MELILLA

(POR TELÉGRAFO)

Varios sucesos

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81. - CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celuloide para carrozas.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Impresión.—Baldaquinas para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decoración de habitaciones.

José García Martínez

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable el sabor como la leche, razón por la que los niños lo toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de los encías, haciendo reparar la boca; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garantes de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 PESETAS

COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuentos y estímulos y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones. HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas corrientes disponibles a 30 días, 150 anual. Imposiciones a fecha fija 3 por 1º anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días, 150 anual. Imposiciones a fecha fija 3 por 1º anual.

Idem idem idem 8 días, 125 id. En su Caja de Ahorros abona interés a razón de 3 por 100 anual.

Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

UNA GARANTIA DE 1.000 PESETAS

Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

Durante muchos años padece de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el éxito que anhelaba conseguir. Los médicos no sabían qué hacer, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de 5 materias diferentes e inofensivas. Esta preparación me curó enteramente. La hice tomar a algunos de mis amigos que padecían de reumatismo y también a asilados, los resultados fueron maravillosos y médicos experimentados quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso.

Desde este tiempo he curado miles de personas que los médicos creían perdidas, algunas veces llegó a curar viejos de 60 y 75 años que padecían desde hace 30 ó 40 años de esta cruel enfermedad. Estoy tan seguro del éxito de mi remedio que he tomado la decisión de repartir gratis una cierta cantidad de cajas a fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso que da la salud a los que los médicos han condenado.

Sirváse notar que no pido dinero; lo que de

seo es que me manden su nombre y su dirección para que pueda mandarles una caja gratis. Si después quieren ustedes más el precio es sumamente modesto. Mi intención no es la de volverme rico. Quiero aliviar a los que padecen.

Escriban por tarjeta postal pidiendo una caja de mi remedio a Farmacia Escrivá (Dept. Inf. 7979) Fernando, 7. Barcelona. Quien cuidará de que reciba V. la muestra de medicamento completamente gratis por correo. Firma John A. Smith.

N. B.—Mi garantía, se da con cada muestra.

Automóviles de ocasión

Clemen Bayat doble fáctón... 25-30 HP

Doble fáctón Clemen... 12 HP

Doble fáctón marca Delay... 15-20 HP

Torpedo semi-evo... 12 HP

Londés marca Faré t... 12 HP

Lim-sin marca René... 15 HP

Bac en Chafra Barquet... 12-15 HP

Doble fáctón torpedo marca Acción... 12 HP

Doble fáctón René Limusia... 12 HP

Doble fáctón Fiat, 4 cilindros, 30 caballos, 4 ve-

lo idades.

Dirigirse: al Autogarage Permanente, Alfonso el Sabio, 8, ALICANTE.—Eliseo Cab nes.

Gran Hotel y Fonda do España

Junto al CASINO y frente al MAR

Servicio sumamente esmerado y precios reducidos. Carruajes en todos y para todos los trenes. Café y helados de todas clases.

Vivienda de Cárdenas Mercader.—TORREVIEJA

Compagnie Générale

Trasatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena y Orán y Marsella y viceversa

TIEMPO BARIO LLEGADAS SALIDAS

CARTAGENA... los miércoles 5 mañana.

ORÁN... viernes 10.

MARSELLA... lunes 10.

CARTAGENA... martes 8.

La próxima salida ha quedado suspendida a causa de la

huelga de inscritos marítimos en Francia.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios de Mediterráneo, lujo y comodidad campestres con todos los adelantos modernos. Paseos especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre

España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimienta con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín — Cartagena

El Curro, alquila coches

Antonio Morales (a) Curro, tiene el gusto de ofrecer a su muy numerosa clientela toda clase de servicios en coches en todos los trenes y para todos los trenes.

Quiruga, 189, Torrevieja

TONO el CORREO. Alquiler de casas. Servicio de carruajes inmejorables a todos y para todos los trenes. No olvidar para casas baratas el Sordo. — TORREVIEJA

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS EN TODAS DIMENSIONES

ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS

ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado

Vapores Correos Franceses

SOCIETÉ GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

TIN

Gen los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telegrafo sin hilos.

Formosa, Pampa, Plata, Paraná, Salta y Valdivia.

Parana,

Saldrá de ALMERIA el 2 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Plata,

Saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Salta,

Saldrá de ALMERIA el 22 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAIRY (costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las salas de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantados modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los TERCERAS CLASE y COMIDA a la ESPAÑOLA

A los nuevos y magníficos vapores Salta y Valdivia, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualan y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante. — Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. — Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran el día antes de la salida de cada vapor, ó antes si están o bien las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios

Hijo de RICARDO JIMÉNEZ S. en C.

Boulevard del Príncipe 73 y 75. — ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRO AMERICANA

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Julio de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

M. Berjón

Boulevard del Príncipe núm. 59. — ALMERIA

Sofia Hohenberg

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Julio de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

M. Berjón

Boulevard del Príncipe núm. 59. — ALMERIA

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega. — Los calvos. — Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de malos olores y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvidiada. — PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS

Elixir Griego. — Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca. — PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PESETA FRASCO.

Tintura Griega. — Sin rival para devolver a los cabellos blancos, su color primitivo. — PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PESETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana. — Ventas: En Farmacias y Droguerías. — Para cualquier pedido, dirigirse a Martín y Durá, MADRID

Matrimonio aleman

en Calasparra, deseja sirviente de 20 a 25 años

bien educada, de buena referencia, que sepa de cocina y todos los que hacen de una casa. Informarán, Floridablanca, 36, pral., 6 a D. Adolfo Ussener, ingeniero director de la mica Edson, CALASPARRA

REPRESENTANTES

Se solicitan en todas las provincias de España, serios beneficiarios. Escrituráense en la Crédito Comercial, Vía Andrea Doria 108, Génova I, ITALIA

AMA de cría. — Para su casa, de 22 años, leche de 3 mes. — Razón: En Torreagüera, calle de Gávez. La Partera.

AMA de cría. — Para su casa, de 22 años, leche de 3 mes. — Razón: En Torreagüera, calle de Gávez. La Partera.

AMA de cría. — Para su casa, de 30 años, leche de un mes. — Razón: En Fra Alta, calle de San Antonio, Rita Martínez.

AMA de cría. — Para su casa, de 25 años, leche de 4 meses. — Razón: En Carrascón Martínez, En Mon Partido de Santiago y Zarache, cerca de Monteguado, Isabel Pérez Cáceres.

Agencia Martínez

CARIDAD. — Clara Rizo, con su marido y su hija enfermos, se recomienda a las buenas plazas de la Concepción, núm. 9.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 a 25 años, leche de cinco meses. — Razón: Camino de Alcantarilla, frente a la Matadero, preguntando por Concepción Iniesta.

AMA de cría. — Para su casa, de 22 años, leche de 3 mes. — Razón: En Torreagüera, calle de Gávez. La Partera.

AMA de cría. — Para su casa, de 22 años, leche de 4 meses. — Razón: En Mon Partido de Santiago y Zarache, cerca de Monteguado, Isabel Pérez Cáceres.

MAQUINARIA AGRICOLA de ARANZABAL y AJURIA

Aventadoras movidas a brazo, dan un rendimiento de 60 a 70 fanegas limpias, por hora.

Trillós con tornador vuelven la miel, rinde de 80 a